

«Глас Црногораца»... издан у Београду... у издању...

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

LA VOIX DE LA MONTENEGRO

Службени орган Краљевине Црне Горе

Journal Officiel du Royaume de Montenegro



La Voix de Montenegro... Paris, rue Ancele...

Наји код Париза, 26. ЈУЛА 1920.

Neuilly-sur-Seine le 8 AOUT 1920

СЛУЖБЕНИ ДИО

РАСПИС

Позивају се сви ђаци — црногорски држављани — који се налазе у иностранству...

Број 51. НЕЈИ код Париза, 21. априла (4. маја) 1920.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВЈЕСТИ

Председник Француске Републике г. Дешанел упутио је Њ. Величанству Краљу Господару нотификацију...

Правиком рођена Њ. В. Краљице, 22. априла, Кр. Влада је упутила честитку...

О Бурђевуше, крсном имену нашег Владарског Дома, Кр. Влада је упутила телеграфску честитку...

На ручку којег је приредио Председник Француске Републике био је позван наш Отараник посланика г. Рене Летурнер...

Њено Величанство Краљица Италијанска са Наследником и дјецом почетком овог мјесеца допутовала је у Бан, гдје се налазе Њени Високи Родитељи.

НЕЈИ, 1. августа

Југословенска штампа и званични пресбиром труде се нарочито у последње вријеме да црногорско питање страном јавности прикажу у најпогоднији да зајерства србјанске окупационе војске над ставовиштво Црне Горе скриву од контроле културног свијета...

вксати су сви присутни морали, јер ни је запријеђено било митраљезима и бомбама, с којима у рукама су коњике србјанске овај збор одсјели. И док се тај збор још на окупу налазио, у исто вријеме дијелени су по Котору плакати са готовим закључцима збора...

Ко је крив?

ПУТ АНДРИЈЕВИЦА — ПЕЋ — МИТРОВИЦА

Већ подавно расправљано је у београдској штампи о убиству генералштабног пуковника Драгутина Димитријевића...

Оштужујући официре из србјанске Врховне Команде, која тада (1915.) била је већином састављена из чланова Црне Руке, Окановић је и нехотично учинио једно драгоцијено признање...

У чему је, дакле, ствар? У току 1915., нарочито од часа кад је пропад Србије била очигледна, агенти Паша-Карађорђевића у Црној Гори пуштали су, кроз нашу војску и народ, тенденциозну вјест, да велика Црна Гора не дозвољава да се сагради пут Андријевица — Пећ — Митровица...

Послије катастрофе Црне Горе ова иста клевета послужила је Пашају за убијање, у иностранству, угледа Црне Горе и њених представника. Томо Ораховић, Стево Богдановић-Варица и други олош тврдили су својим «писанијама», да тај пут није саграђен с тога, што су краљ Никола и црногорска влада предвађали да ће тај пут требати србјанској војсци као оступница...

Знајући у чему је ствар, те, као чољек и као Црногорац, револтиран због овог неваљалства и подлости клевете Србије, ја сам још коцкем 1917. у «Српском Листу» (у чланку «Ко је крив?») зајем у својој књизи «Црна Гора за вријеме великог рата» доказао фактично, не само да је то једна клевета, него и то, да онај стари банит Никола Паша, по својме обичају, свој сопствени злочини које и овим приликом да подметне другима.

То, што сам још тада доказао самим поштеним људима, и због чега сам био нападан од Спасојевића, Радовића и других шпиона Пашиних, потврдио је сада пуковник Окановић.

Ево што он каже: Кад су нам Савезници још благовремено понудили да нам спреме нове комуникације у Албанији и Црној Гори, надлежни на онда

нијесу хтели ништа да чују, него су понуду, која је учињена инфравоном деном, оставили без одговора.

Тек кад је слоб био дефинитиван и кад се наша војска почела увлачити у црногорске и албанске планине, ова је денена узета у поглед, и закодани су тек онда савезници, да нам спреме нову комуникацију, али је тада већ било све доцна, јер се нова комуникација не може спремити за 5 и 10 дана. — («Трибуна», 25-11-1920.)

Овим признањем коначно је рањивено питање: ко је крив, што пут Андријевица — Пећ — Митровица није саграђен, у току 1914. и 1915., саграђен. Овим је различито и друго једно питање, које се јавља као посљедица првога, т. ј. питање ко је одговоран:

- 1.) за губитак у 1915. свега ратног материјала Србије;
2.) за остављање у ропство 100.000 војника србјанских итд, него је то морало бити, а од којих је 70 од сто умрло у ропству;
3.) за пад Црне Горе, што не би био случај, да се србјанска војска у реду и већем броју покупила на црногорску територију, а не као једна гладна, гола, обезоружана и разбјена маса, што свакако не би било, да је пут, о коме је ријеч, био на вријеме саграђен;
4.) за десетине хиљада жртвих које су србјанска војска и избеглице имале с тога што су морале напустити Црну Гору и повлачити се преко Албаније.

Дакле, за све ово крива је заједничка Србија! Ко је, пак, тамо крив, да ми радилци, да ли Црна Рука итд., то би требао да утврди народ Србије, који је овај злочин, наперен закључком против Црне Горе, најстрашније, пашин, злочин. Да ли ће, пак, народ у Србији б о овоме преслих рачуна, то се не зна. Ми то тако не вјерујемо више у то, јер они, који су ове злочине починили, су многобројне друге, у који су скоро судбински Србије и несумњиво воде је и даље у амбис, из кога неће више никада изићи; али «свако је своје среће конач».

1. августа 1920. Владимир В. Поповић

Обистинило се

Прије годину дана, у броју од 28. маја 1919., наш лист добио је чланак «Што нам спрема званична Србија» из пера нашег сталног сарадника Вука Манушића.

На тога чланка ваљало би да се ставове:

«Кад би питали Јанка Спасојевића, Андрију Јагошева Радовића и друге шпиона Пашиних, како ће економске посљедице бити за Црну Гору од оваквог «јединства» по коме се Црна Гора претвара у неколико округа србјанска, они би нам одговорили: «Црна Гора биће обећана земља». Андрија Јагошев у завосу би чак и додао: у Црној Гори почеће све букне да рађају грозде под сретном владавном Њ. В. Краља Петра.

Са њихова гледишта, посљедице оваквог јединства биће збоља од големе користи: Андрија ће добити милошај «амбасадора»; Јанко на нешто слично различно научно и читати и писати латиницу; у осталом, ако не добије то, признаје му се милошај који је имао у Црној Гори и који му је доносио 4000 пернера, а у будуће у Србији имаће 12.000 динара.» Исте такве користи постоје и бригадир, који постаје генерал Петра I; од 4000 скаче на 1.000 дна.

Са тренутног гледишта ових људи, посљедице оваквог «јединства» збоља су заправо добре. Но, колико су год они измешари Паша-Карађорђевића покарени, толико су исто измоти. Ни година дана неће проћи, а у Београду ће обично бити оваквих сцена: «Еј, бре, Црногорче, ти не можеш да добијеш пен-

\*) Од ослобођења Србије, плаше су чиновничка удружења због скупоће у земљи и рада корупција итд.

сију на 15.000 дина; као српски генерал, био би изабран за црногорски бригадир, а пензија би му износила 4000 динара; а ни ове пензије чак не можеш да добијеш на ову пензију на 4000 динара донек та Скупштина не ријеша.

Због тога значајна Србија чини те да се из ње не може никад ништа у будуће развити и подићи. Због оваквог разлога Никова Паша и тражи на Конференцији Мира, да Скадар остане Албанији. То он тражи и поред тога, што су Црној Гори Лондонским уговором од 1915. Енглеска, Француска, Италија и Русија признале право на Скадар и на земљиште до Драва. Паша то чини с тога, што жели Црну Гору, на она остала и провинцијом Србије, оставити без јаког економско-културног центра око кога би се купили Црногорци. Немајући јаког центра, кад што је Скадар, Црногорци би се морали проскитати, Црна Гора би се оустјела, а њени дивачки синови за своју скоро шестовековну мученичку борбу добила би награду да буду пандури и да чувају свијетске оборе по Шумадији. Ето то је жеља, то је циљ званичне Србије. Тијем би се исцунило један стари план србјанске циндарије према Црној Гори, а који смо не једном, него хиљаду пута чули у Србији и који гласи: «Еј, бре, кад су ми сејединили, ће да узмемо сви Црногорци за пандури!»

План ошустошења и расељава Црне Горе већ се сироводи. Србија већ купи пандуре по Црној Гори, користећи се глађу и невољом, и одводи их у Србију. «Птелегешија» црногорска, т. ј. она која је Пашају придала Црну Гору, прва сведује овом нигу на Београда, напуштајући Црну Гору.

«Главно је да Црне Горе нестане», рекао је, прије двије године, шпион и издајник Радовић. Ова је главно, да буде расељена и да тако опусти, да у овим сурми и светиим кршењима не остане ни куланице, која би бар куцала над судбином Црне Горе, а камо ли некога во би с кољена на кољено преносио славу њену и муке њене, борбе њене и жртве њене.

То је ето политика данашње званичне Србије и њених плаћених агената према Црној Гори.

Послије годину дана читамо у «Народној Ријечи» (од 16. јуна 1920.) — дворско-србјанском листу, који излази на Цетињу, и тарафунда Стево Богдановић-Варица — једну резолуцију црногорских учитеља, на које пренашамо своједе ставове:

«Учитељи Црне Горе, на својој скупу, одржаној 15. и 16. априла о. г. у Подгорици, током свестраног разматрања оштег положаја, и специјално просвјетних и својих класних прилика, дошјели су су своједеу резолуцију:

Црногорско учитељство са болом у души прати развој унутарњих прилика у држави.

Након осмогодишњег рата, који нам је дошло пустош и биједу у свим правцима државнога и народнога живота, очекивао се је патриотски, интелектуални, заједнички рад на консолидовању тијех прилика својих и изнутра. Народ је с правом очекивао од својих вођа, од свој државног апарата, да се вреко њених, ситуација, личних и партијских ствари пријеђе у овим данима ћуте, а да се ударају солидни темељи нашој државној згради. На жалост гледа се свакодневно обротно. На љубави је реду стално све веће расиривање партијских страсти које граничи са излазом ове нападане државе и њенога народа. Корупција се овака на сваком кораку. Свауда се овака предпостављају високих званичничких интереса, личних. С дана у дан један велики број држављана стјече увјерјење, да се од данашњег режима нема ничијоу добреће падаћи. Народ ове покрајине стекло је убјеђење, да ће нам овакав развој унутарњих прилика бити узро-





